

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ**

**ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΟΥ**

Ταχ.Δ/ση: Μετσόβου 5 - 106 82

Αθήνα, 4/2/2000

Τηλ.: 8253701-2

**ΑΤΟΜΙΚΗ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ ΥΠ' ΑΡΙΘΜ: 58/2000**

Γνωμοδοτών:

Θεόδωρος Θεοφανόπουλος

Νομικός Σύμβουλος του Κράτους.

ΠΡΟΣ

ΥΠ.ΠΟ.

Δ/ση Προϊστορικών και Κλασικών

Αρχ/των.


Τμήμα Μουσείων.

Σε απάντηση του υπ' αριθμ.πρωτ. Φ20/984/33/3.1.2000 εγγράφου σας σχετικά με τη δυνατότητα επέκτασης της άδειας αρχαιοπωλείου της Α. Πατρικιάδου - Πιλαφά στη Μύκονο, εκθέτουμε τα ακόλουθα:

**I. Α.** Στο άρθρο 54 του ισχύοντος αρχαιολογικού νόμου (κ.ν.5351/1932) προκύπτει ότι άδεια προς εμπορία αρχαίων εντός του Κράτους παρέχεται με έγκριση του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας (ήδη Υπουργείου Πολιτισμού) μετά από πρόταση του αρχαιολογικού συμβουλίου **μόνο** σε εμπόρους εγκατεστημένους στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και το Ηράκλειο Κρήτης και, περαιτέρω, ότι το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας (ήδη Υπουργείο Πολιτισμού) δύναται να αρνείται την παροχή άδειας εμπορίας αρχαίων στους καταδικασθέντες για παράβαση των διατάξεων του αρχαιολογικού νόμου ή σε εμπόρους, για τους οποίους υπάρχουν βάσιμα ενδείξεις ότι αναμείχθηκαν σε αρχαιοκαπηλικές πράξεις.

**B.** Από την αδιάστικη διατύπωση των άνω διατάξεων και τον δι' αυτών επιδιωκόμενο σκοπό συνάγεται σαφώς ότι για να χορηγηθεί από τη Διοίκηση (ΥΠ.ΠΟ.) άδεια εμπορίας αρχαίων εντός του Κράτους (Ελλάδας) απαιτείται, μεταξύ των άλλων, ως προϋπόθεση η αντίστοιχη εγκατάσταση του ενδιαφερομένου (αιτούντος) προσώπου περιοριστικά σε μία εκ των παραπάνω τριών πόλεων (Αθήνα ή Θεσσαλονίκη ή Ηράκλειο Κρήτης). Δυνατότητα επεκτάσεως της άδειας εμπορίας αρχαίων της αιτούσας Α. Πατρικιάδου - Πιλαφά και για τη Μύκονο **δεν** είναι νόμιμη ούτε εφικτή. Αφενός μεν διότι δεν ορίζεται κάτι τέτοιο στις άνω διατάξεις και αφετέρου δε διότι τυχόν υιοθέτηση της άποψης αυτής θα οδηγήσει σε προφανή καταστρατήγηση και περιγραφή του νόμου, και, έτσι, όλοι οι μέχρι τώρα κατέχοντες νόμιμες άδειες εμπορίας αρχαίων θα εξαπλωθούν επαγγελματικά με την μορφή της επέκτασης της αντίστοιχης άδειας τους σε όλη τη Χώρα.

**II.** Όθεν στο άνω πιθέμενο ερώτημα αρμόζει, κατά τη γνώμη μας, η ως άνω (υπό στοιχείο IB) αναλυτικώς διδομένη αρνητική απάντηση.

  
Νομικός Σύμβουλος του Κράτους  
Θεόδωρος Θεοφανόπουλος